
EDITORIAL 55

Nezatracujme dlouhé podzimní večery

Přišel podzim a se svou rovnodenností, která 
nastala 22. září, nám příroda dala jasně najevo, 
že se blíží zima. Dny se budou krátit a večery 
a noci budou naopak čím dál delší. Ač to ně­
komu může přijít smutné, až deprimující, my 
v redakci časopisu Zdravotnictví a medicína 
(ZaM) to vidíme jinak. Dlouhé večery jsou 
totiž ideální příležitostí pro to, aby si všichni 
čtenáři mohli pečlivě přečíst celé aktuální čís­
lo časopisu ZaM a aby se mohli v klidu a beze 
spěchu vrátit ke článkům, které je v časopisu 
zaujaly a oslovily. A že je z čeho vybírat!

Velkou radost nám udělala novinka, se 
kterou přišli lékaři Institutu klinické a expe­
rimentální medicíny (IKEM) a Zdravotnická 
záchranná služba Středočeského kraje. Z této 
spolupráce vznikla unikátní komunikační 
platforma, díky níž mají záchranáři lepší mož­
nost komunikovat s nemocnicí, do níž vezou 
pacienta. A naopak, lékaři očekávající příjezd 
sanitního vozu se mohou dopředu dobře při­
pravit na příjem pacienta. Jde zejména o paci­
enty s diagnózou akutního infarktu či mozkové 
přihody, kdy minuty znamenají záchranu živo­
ta. Platforma umožňuje nejen rychlé předání 
informací o pacientovi, ale umožňuje i sledo­
vání polohy sanitního vozu a udává čas před­
pokládaného příjezdu do nemocnice a nabízí 
i sdílení EKG a dalších důležitých informací.

V IKEM jsme se tentokrát pozdrželi 
o chvilku déle a z toho zastavení vznikl velký 
rozhovor. Ten nám poskytl hlavní epidemiolog 
pražského IKEM MUDr. Petr Smejkal. V roz­
hovoru se hodně věnuje srovnání českého 
a světového systému zdravotnictví a lékařské 
péče a poukazuje na to, co by se v českém zdra­
votnictví ještě dalo vylepšit.

V čísle samozřejmě věnujeme prostor 
i kongresovému zpravodajství. Tentokrát jsme 
se zaměřili na odbornou konferenci Zdravot­
nictví 2022, ze které přinášíme malou ochut­
návku a v krátkosti připomeneme, co se na 
akci událo a představíme některé z hostů a řeč­
níků. Kromě toho nabízíme i článek přibližu­
jící přednášku ředitele Ústavu zdravotnických 
informací a statistiky ČR profesora RNDr. 
Ladislav Duška, Ph.D., na téma Shrnutí pan­
demické krize v číslech. A ta čísla, která pan 
profesor na konferenci přinesl, jsou opravdu 
zajímavá.

Podrobnější zpravodajství z konference 
přineseme v následujícím čísle ZaM.

Z kongresů, které jsme zachytili, mohu 
zmínit i kongres Elastografie jater 2021, kde 
byly hlavními programovými tématy fibróza 
jater, elastografie jater a sleziny a neinvazivní 
diagnostika portální hypertenze. Na kongre­
su promluvil i profesor MUDr. Julius Špičák, 
CSc., či profesor MUDr. Mgr. Milan Jirsa, CSc.

Již tradičně jsme v čísle vymezili prostor 
pro novinky z vědy. Čeští vědci se v rámci me­
zinárodního týmu složeného z expertů z růz­
ných oborů zapojili do výzkumu, který přináší 
nové poznatky a přístupy v problematice léko­
vého poškození jater. Na co přišli, se můžete 
dočíst ve článku s názvem Poškození jater. 
Čeští vědci pomohh s postupem, jak testovat 
bezpečnost léčiv.

Ke čtení je v prvním podzimním čísle 
ZaM samozřejmě mnohem víc, ale v editorialu 
nemám prostor vše zmínit.

Když jsem úvod svého psaní začala pod­
zimně, tak si dovolím podzimně i končit. Loň­
ský podzim nám nepřinesl příliš dobrých věcí.

Přinesl pandemickou vlnu, přeplněné nemoc­
nice a přísná opatření. Ta znamenala uzavření 
škol, zákaz pořádání konferencí, zákaz osob­
ních i profesních setkání a další omezení na­
šich pracovních i soukromých životů. Na závěr 
editorialu se obvykle snažím našim čtenářům 
něco přát a nebude tomu jinak ani nyní.

Všem čtenářům ZaM přeji především 
klidný podzim, podzim bez omezení a bez 
závažnějších zdravotních a osobních potíží. 
Všem jednoduše přeji podzim takový, na jaký 
jsme byli zvyklí před příchodem pandemic­
kých vln, barevný, krásný, klidný a bez přís­
ných omezení.

Krásný a pokud možno alespoň trochu 
prosluněný podzim s časopisem ZaM v ruce!
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